Broad Review Of Scientific Stories

工程检测在建筑工程质量控制中的应用

别美娜[1] 刘志刚[2]

(1. 青岛建设监理研究有限公司, 山东 青岛 266000;

2. 山东安恒检测有限公司, 山东 日照 276800)

摘 要 随着我国经济的快速发展,为建筑行业创造了一个蓬勃发展的机遇。在建筑工程日常的施工过程中,工程质量的 检测工作是保障施工质量的重要方式,也是提升建筑工程质量的重要途径。随着检测技术的不断提高,对建筑材料的检测 技术也得到了进一步的提升,进而更有利于施工方选用性价比高的原材料,建筑材料进行质量检测工作,有利于保障建筑 工程的施工质量。基于此,本文将对工程检测在建筑工程质量控制中的应用进行分析。

关键词 建筑工程 工程检测 质量控制

中图分类号:TU712

文献标识码: A

文章编号:1007-0745(2021)10-0043-02

1 开展筑工程质量检测工作的重要性

一是有利于保障建筑工程的施工质量。建筑材料作为建筑工程的基础材料,其质量直接影响着建筑工程的施工质量,直接威胁着施工人员的生命安全。因此,建筑材料与工程施工在质量上有着十分重要的联系。同时,建筑材料是保障工程质量的基础。因而,在建筑工程施工期间,选用质量较好的施工材料有利于保障建筑工程的施工质量,提高建筑工程的使用寿命,并且保障施工人员的生命安全。反之,则无法保障工程的施工质量、使用寿命以及施工人员的生命安全。二是有利于施工方选用性价比高的原材料。相关部门在采购建筑材料时,必须要对其材料进行检测,并对各建筑材料进行对比,有利于施工方选用性价比高的原材料,从而有效地降低采购费用,提高施工单位的经济效益。

2 工程检测在建筑工程质量控制中应用存在的问题

2.1 工程检测管理体制不完善

当前建筑工程的工程检测管理体制还不够完善,无法保障数据分析结果的准确性。一些建筑企业没有办理质量监督手续,导致质量检测缺乏法律保障,不利于保障质量检测有效性。此外检测单位并没有及时调查和分析施工中的工程质量问题,也没有提出科学的解决方案,影响到整体工程施工质量。当前只是针对维护结构和零部件开展节能检测工作,对于系统材料缺乏节能检测。

2.2 施工现场缺乏监督管理

在建筑工程质量检测过程中,因为建筑企业监督管理体系还不够完善,针对工程检测缺乏合适的措施。例如在工程检测过程中,检测人员没有严格执行规定,因此影响到检测结果的权威性。在工程施工过程中,一些施工单位为了节省施工资金,在建筑阶段利用不合格的施工材料,影响到整体工程质量。还有一些施工人员不够熟悉一些设备和技术,在实际施工中无法处理一些细节问题,导致施工质量不符合标准。

2.3 数据体系不全面

在建筑工程施工过程中,检测站采集的数据不够全面,没有及时采集零碎的信息。因为信息处理方式比较复杂,获取的数据缺乏实际意义。数据体系不够全面,不利于把控建筑工程安全质量,建筑企业的管理人员不够重视施工现场的细节,因此很容易产生质量问题。此外很难实现数据资源分析和共享,导致工程建设的及时性和可靠性由此受到影响。

2.4 检测人员能力有待提升

一些检测人员缺乏专业技能和工作经验,提出的检测报告缺乏权威性。这是建筑企业在招聘工作人员时过于重视文凭,忽视了检测人才的综合素质,因此影响到工程检测效果。此外建筑企业没有定期培训检测人员,检测人员缺乏专业知识,导致工程检测的效率因此受到影响。

3 工程检测在建筑工程质量控制中的应用要点

3.1 无损检测

该种方式主要是在不破损结构构件的基础上,对其性能、质量等实施检测,检测其内外部结构性能是否存在缺陷的方式途径。这是一种物理量的实验手段。无损检测主要是利用热、声、光、电、磁等因素在不同的条件环境中反应不同的性能特点,对建筑结构内部是否存在异常和缺陷进行判断。主要的检测技术有超声波法、回弹法、综合法等。该种技术方式不会对结构构件的完整性、性能等造成损害,检测效率较高;可以对建筑构件实施直接、全面性检测,对应用条件要求较低,普适性较强;可以对建筑构件内部的孔洞、空隙、强度、内应力等状态进行全面检测;能够进行重复使用,检测结果可比性高;成本较低,但容易受到外界因素、设备因素影响,检测结果稳定性差。[1]

3.2 避免系统误差的措施

3.2.1 采用精密度高的测量仪器

虽然采用高精密度的测量设备不可能完全避免测量误

Broad Review Of Scientific Stories

差,但是使用更加科学、更加精确的仪器,可以从根源上减少因仪器设备造成的测量误差。

3.2.2 保证试验的条件

在试验过程中,应尽量创造试验进行的条件,满足试验的要求,不能将在恶劣试验环境下得到的试验结果作为结论,要保证试验结果的有效性。

3.2.3 统一试验规则

过失性误差主要是人为原因造成的,此类误差也被称为粗差。最常见的就是在日常的检测过程中,检测人员的粗心或敷衍,这种过失性误差最直接的影响就是造成了劳动力的浪费,得不到实质性的帮助,该类误差需要针对检测人员进行处理。针对过失误差,应该对相关的操作人员进行严格培训,不断增强相关测量人员的责任心,提高他们对试验的重视程度。同时,应该制定合理的监督机制,当试验中由于操作人员出现失误造成试验失败,要让相关负责人承担结果。

3.3 混凝土结构检测

混凝土结构的建筑工程施工的关键性环节和部位,其 施工质量直接关系到整体工程质量好坏, 也决定其施工安 全性、建筑物实用性、施工经济性等性能。因此, 要强化 对混凝土结构的全面性质量检测,包含原材料质量、混凝 土强度、外观、变形情况、钢筋配置等内容。其中针对一 些具有特殊强度要求的工程部位还需要对其进行实载检测 和动力检测等。在进行具体应用时要严格按照相关规范进 行标准性检测,保障检测结果的准确性和客观性。钻芯法 主要是利用水冷式钻机对检测区域的混凝土进行钻芯取样, 然后将样品送往实验室进行抗压性能、强度性能检测,对 其内部灌注状态、性能是否存在缺陷进行评价。该种方式 应用较为直接, 但是会对混凝土构件造成一定的损伤, 还 很可能对其抗压性能造成影响,因此在应用时要进行综合 考量。超声波法主要对混凝土材料、构件等性能进行检测, 可以通过超声波检测仪器显示的超声波传播速度、速率等 指标,对其内部是否存在空隙、裂缝等问题进行评价。[2]

3.4 强化管理检测人员

强化管理检测人员,可以获取准确的工程检测结果。 检测结构需要严格管理工作人员,提高检测人员的责任意识,避免出现暗箱操作的情况。检测机构需要制定科学的 薪酬制度,发挥出薪酬制度的引导作用,强化员工的责任 意识。检测机构需要定期组织员工开展思想道德教育工作, 严厉惩处出现错误的工作人员。通过培训检测人员,使其 熟练操作检测设备,提升工程检测的可靠性。

3.5 钢结构检测

钢结构是建筑工程重要的施工材料,对整体工程的稳定性能具有直接影响。因此,要注重对钢结构质量、性能的全面性检测。其中主要的检测内容有材料性能、连接、尺寸大小、变形情况等。此外,还需要对特殊部位的钢结构紧急性实载和动力测试。钢结构的整体材质较为均匀,

且质量轻、强度高,优势明显。在具体的检测中,主要应 用超声波检测方法、渗透检测、射线检测、涡流检测等方式。^[3]

3.6 优化建筑工程质量检测的考核制度

在建筑工程质量检测中,要不断强化质量检测人员的业务培养工作,提升检测人员的专业素养,并优化相应的检测考核制度,定期对建筑工程的施工项目进行检验,核实检测人员的工作落实情况。优化检测人员的绩效考核制度,依据员工的工作成绩确定薪资,进一步提升员工的工作积极性,保证检测结果的公平、公正。另外,为有效提升工程质量的检测效率,在确保检测设备先进性和稳定性的情况下,制定质量检测考核制度,不断地提升工程质量的检测效率。

3.7 促进技术创新

随着我国科学技术水平的逐渐提升,建筑工程施工工艺、技术、材料性能等都得到了显著提升,原有的工程质量检测技术应用效果有限,很难满足当前新要求和新标准。因此,要在现有检测技术基础上,结合实际需求,实现检测技术改革和创新,强化对工程项目质量的细节性检测,及时发现细微的质量隐患问题,降低质量安全风险,促进建筑工程施工质量的全面提升。

3.8 不断完善我国在建筑工程质量检测方面的法 律法规

现阶段,我国在建筑工程质量检测方面的法律法规仍不健全,造成一些问题始终无法解决。比如,由于国家还未出台建筑工程质量检测标准,导致各检测机构的检测标准不统一,检测结果各不相同,从而体现出质量检测市场的混乱现象。因此,需要国家不断地完善建筑工程质量检测方面的法律法规,更好地敦促检测机构健康的发展。同时,学习发达国家先进的实践经验,并结合我国现场检测实际情况,优化建筑工程的检测流程,健全相关的检测标准。

4 结语

随着我国建筑行业在施工技术上的不断进步,但工程 质量检测仍是确保其质量的重要途径,也是建设过程中极为 关键的环节。因而,在建筑工程质量检测过程中,检测公司 应秉持公平公正的原则,严格把控检测工作中的每个施工环 节,并按照检测流程对其工程质量进行科学检测,确保工程 质量的安全性,促进我国建筑行业健康稳定的发展。

参考文献:

- [1] 何立强.建筑工程质量检测和检测技术的若干要点研究 []]. 科技视界,2021(21):47-48.
- [2] 袁柳波,王穆.建筑工程质量检测工作的技术要点 [J]. 科技经济导刊,2021,29(17):59-60.
- [3] 王本臻. 建筑工程质量控制中的工程检测技术要点 [J]. 居舍,2019(33):50.